

# ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ ПРАКТИКИ И ТЕОРИИ КАК УСЛОВИЕ РАЗВИТИЯ КРИМИНАЛИСТИЧЕСКОЙ ТАКТИКИ

*Пономаренко Ю. В.*

*Белорусский государственный университет,  
кандидат юридических наук*

1. Результаты поиска по электронному каталогу Национальной библиотеки Беларуси (<http://www.nlb.by>) показывают, что вопросы криминалистической тактики в тематике диссертационных исследований представлены сравнительно слабо. Были изучены темы диссертаций по специальностям 12.00.09 и 12.00.12 для диссертаций, защищенных в Беларуси и Российской Федерации. К проблематике криминалистической тактики можно отнести 8 из 153 диссертаций в Республике Беларусь и 81 из порядка 1100 диссертаций в Российской Федерации. А в электронном реестре НИОК(Т)Р Республики Беларусь (<http://www.belisa.org.by/reestr>) к подразделу «10.85.45 Криминалистическая тактика» отнесена всего одна тема из 117 работ, зарегистрированных в разделе «10.85 Криминалистика».

2. Научные исследования в области криминалистической тактики (как частный случай научных криминалистических исследований) включают в себя:

- постановку проблемы;
- проведение исследования и формулировку решения;
- проверку решения (апробация).

3. Проблема – это объективно возникающий в ходе развития познания вопрос или комплекс вопросов, решение которых представляет существенный практический или теоретический интерес. Адекватно сформулированная проблема является первым шагом к правильному ее разрешению. С точки зрения корректности постановки задачи, все проблемы в области криминалистической тактики могут быть разделены на две группы: истинные; ложные (надуманные).

Источниками постановки проблем в области криминалистической тактики могут являться:

а) сама криминалистическая наука. Это касается теоретических проблем самой науки и прикладных практических проблем. В ряде случаев наука может прогнозировать наличие проблем в практической деятельности вне контакта непосредственно с практикой (за счет своего прогностического потенциала). Примером может служить разработка тактических аспектов работы с носителями информационных следов по мере все более широкого распространения портативных компьютеров и других радио-

электронных приборов с функциями запоминания и обработки информации в электронном виде;

б) следственная, судебная, адвокатская практика – в части прикладных проблем.

Несколько снижает остроту проблемы тот факт, что постановка проблемы в криминалистике возможна на основе индуктивных умозаключений, т. е. если известно хотя бы о единичном случае возникновения проблемы, то ей все равно следует заниматься. Для расстановки приоритетов в научных исследованиях целесообразно применение хорошо зарекомендовавшего себя в судебной экспертизе метода тематического обобщения практики.

4. Проведение прикладных исследований в области криминалистической тактики имеет специфику по сравнению с другими разделами криминалистики, связанную с невысокой доступностью самого объекта исследования. Для исследований в области криминалистической техники возможно моделирование объекта исследования, которое обеспечивает достаточную степень сходства модели и реальных объектов. Для исследований в области криминалистической методики – материалы уголовного дела являются достаточно адекватным отражением хода и результатов производства по нему.

Применительно к объектам исследования криминалистической тактики имеются объективные сложности:

- в протоколах следственных действий в силу шаблонных подходов к их написанию выхолащиваются тактические аспекты проведения следственного действия;
- видеозапись следственного действия применяется далеко не всегда;
- подготовка следственного действия отражается в материалах преимущественно в части предпринимаемых процессуальных мер.

Иными словами, анализ материалов уголовного дела не всегда позволяет реконструировать объект исследования криминалистической тактики.

5. Результаты научных исследований в области криминалистической тактики материализуются в статьях, монографиях, учебной и методической литературе. В силу специфики подходов к оценке научного труда наиболее значимыми для научных работников являются научные статьи и монографии. Однако в настоящий момент имеются заданные Высшей аттестационной комиссией Республики Беларусь требования к структуре и содержанию научных публикаций. Данные требования обеспечивают возможность научной оценки достигнутых результатов, но делают научные публикации затруднительными для использования практическими работниками.